[bookmark: _Toc503963158][bookmark: _Toc509406918]Forhåndsavtale i forbindelse med streik


Tid og sted:

Tilstede:

Hjemmel: 	Hovedavtale LO-Virke § 6-5
Hovedavtale YS-Virke § 6-5
Hovedavtale/Parallellhovedavtale § 3-2
(Stryk det som ikke passer)


Bakgrunn

Hovedavtalen åpner for at partene lokalt kan inngå avtaler som regulerer forhold som er knyttet til driftens avslutning og gjenopptagelse på teknisk og vernemessig forsvarlig måte, samt arbeid som er nødvendig for å avverge fare for liv og helse eller betydelig materiell skade. På denne bakgrunn er partene enige om følgende dersom streiken blir en realitet (avsnittene under må justeres ifht. Bedriftens behov og det man blir enige om):

Ordninger for å sikre en teknisk og vernemessig forsvarlig avslutning og gjenopptakelse av driften.

Frem til det tidspunkt en eventuell streik er et faktum, skal driften gå som normalt. 

Ved en eventuell streik er det behov for å trappe ned driften ved følgende avdelinger:
(List opp aktuelle avdelinger og angi hvilke oppgaver som skal utføres og om det er noen av de streikende som evt. kan utføre dette på tross av streiken. Det som ikke passer tas ut før avtalen signeres). 

Tilsvarende bemannes de samme avdelinger umiddelbart etter at det er offentliggjort at en eventuell streik skal avslutte. Dette gjelder selv om det eventuelt er avtalt at arbeidet gjenopptas fra et senere tidspunkt. 

Ordninger for å avverge fare for liv og helse

Dersom ansatte i følgende avdelingen blir tatt ut i streik vil dette kunne medføre fare for liv og helse for våre pasienter/beboere: (sett inn avdelingene det gjelder).
[bookmark: _Hlk50112164]Partene er derfor enige om at følgende endringer kan gjøres i bestående turnus for å avverge liv og helse. (Beskriv hvilke endringer dere er enige om)

Partene er enige om at følgende personer kan arbeide selv om de skulle bli tatt ut i streik: (sett inn navn eller stillingstitler)

Partene er enige om at det kan benyttes overtid på ansatte som ikke er tatt ut i streik for å tette huller i turnusen slik at avdelingene til enhver tid har den nødvendige bemanning for å avverge liv og helse.

Ordninger for å avverge betydelig materiell skade

Dersom ansatte i følgende avdelingen blir tatt ut i streik vil dette kunne medføre betydelig materiell skade: (sett inn avdelingene det gjelder).
Partene er derfor enige om at følgende endringer kan gjøres i bestående turnus for å avverge betydelig materiell skade: (Beskriv hvilke endringer dere er enige om)

Partene er enige om at følgende personer kan arbeide selv om de skulle bli tatt ut i streik:

Partene er enige om at det kan benyttes overtid på ansatte som ikke er tatt ut i streik for å tette huller i turnusen slik at avdelingene til enhver tid har den nødvendige bemanning for å avverge betydelig materiell skade.

Avtalen skal i henhold til Hovedavtalen godkjennes av overenskomstpartene. De lokale parter sender derfor protokollen til sine respektive organisasjoner for godkjenning.


Sted, dato


Signatur arbeidsgiver						Signatur tillitsvalgt
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